Формирование альянса AUKUS и его роль в Азиатско-Тихоокеанском регионе

Научный руководитель – Науменко Тамара Васильевна

Филатов Илья Дмитриевич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия E-mail: afds4@mail.ru

Анализируя современное положение дел в Азиатско-Тихоокеанском Регионе, представляется не подлежащим сомнению тот факт, что ключевым фактором, так или иначе влияющим на все происходящее в регионе, является противоборство между Соединенными Штатами Америки и Китайской Народной Республикой.

Пришедшая к власти в 2021 году администрация США во главе с Джозефом Байденом с первых дней своего функционирования столкнулась с необходимостью противодействовать расширению влияния Китая. Одной из мер, предпринятых с целью сдерживания роста китайского влияния непосредственно в Азиатско-Тихоокеанском регионе, является образование 15 сентября 2021 года альянса AUKUS, включающего в себя США, Великобританию и Австралию [6]. Формирование и функционирование данного альянса оказывает прямое влияние на стабильность и положение дел в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Говоря о блоке AUKUS, нельзя не упомянуть крайне быстрое его формирование (фактически, страны просто заявили в определенный момент о его создании) [1]. Явным свидетельством спешки также является фактическое пренебрежение интересами Франции. Австралии пришлось разорвать уже заключенную с французами сделку стоимостью 66 млрд \$ о приобретении подводных лодок. Причинами такого пренебрежения фактически являются интересы американского и британского ВПК, а также стремление США взять под прямой контроль развитие австралийской обороноспособности [2].

Примечательным является тот факт, что спустя полтора года после формирования AUKUS в открытом доступе находится весьма ограниченное количество информации о конкретных проявлениях сотрудничества в рамках блока. Представляется, что у этого есть две причины: во-первых, речь идет о сотрудничестве в сфере передовых вооружений, во-вторых, одним из важнейших проектов, связанных с непосредственным образованием и деятельностью AUKUS, является строительство для Австралии атомных подводных лодок, вступление в строй которых планируется лишь во второй половине 2030-х годов. Можно сделать вывод, что отсутствие большого количества информации о деятельности альянса AUKUS связано, во-первых, с долгосрочным характером ряда проектов, осуществляемых в его рамках, и, во-вторых, с нежеланием распространять излишнее количество информации о сотрудничестве в военной сфере.

Рассматривая роль AUKUS в регионе, стоит начать с рассмотрения позиций стран региона по отношению к появившемуся блоку. В соответствии с анализом, проведенным экспертами [4] [5], можно заключить, что отношение стран региона к альянсу чаще всего носит либо нейтральный, либо негативный характер. Наиболее негативное отношение к блоку характерно для таких стран, как КНР, Россия, КНДР. Страны АСЕАН преимущественно заняли нейтральную позицию, выражая при этом значительную обеспокоенность из-за роста региональных рисков в области безопасности. Вместе с этим, ряд стран в регионе занял положительную позицию касательно AUKUS. К таким странам относятся Япония, Южная Корея и Филиппины. Примечательно, что в начале октября 2022 года МИД России выразил опасение [3], что страны-участницы блока AUKUS фактически

предпринимают шаги с целью его расширения за счет дружественных им стран в регионе ATP, что позволяет говорить о предпосылках формирования структуры AUKUS+.

Продолжая анализ роли AUKUS, стоит отметить, что у данного блока есть определенный ряд преимуществ, выделяющий его на фоне других проамериканских объединений в регионе. К таким преимуществам следует в первую очередь отнести неформальность блока, которая в сочетании с де-факто существующей в рамках блока иерархией позволяет ему оперативно подстраиваться под все возникающие в регионе вызовы. Также преимуществами являются направленность блока преимущественно на развитие военного сотрудничества и крайне высокий уровень идеологической и культурной близости между странами-участницами блока.

Представляется обоснованным предположение о том, что AUKUS, вследствие вышеперечисленных особенностей, может стать «ядром» сотрудничества, косвенно или напрямую ориентированного на противодействие Китаю в регионе ATP. На базе такого «ядра» возможно формирование различного рода объединений с участием государств, не обязательно входящих в Азиатско-Тихоокеанский регион, в случае дальнейшего обострения американо-китайских противоречий.

На основе приведенных выше данных представляется возможным сделать вывод, что политическая линия, проводимая США и их союзниками в Азиатско-Тихоокеанском регионе, ведет к дальнейшей эскалации отношений с КНР. В этой связи действительно важным представляется скорее не направленность деятельности того или иного неформального блока, подобного AUKUS, а сам факт все более частого появления такого рода блоков. При этом конкретно блок AUKUS, имея вышеупомянутые особенности и потенциал, заслуживает отдельного рассмотрения. Стоит отметить, что сотрудничество тех или иных стран с такого рода блоками с позиции КНР будет априори рассматриваться как недружественный шаг, несмотря на неформальный характер блоков.

Источники и литература

- 1) Заболотский А. В. О ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ И ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРИЧИНАХ СОЗДАНИЯ AUKUS // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2021. №9. (дата обращения: 27.02.2023).
- 2) Гарин А.А. ЗНАЧЕНИЕ AUKUS ДЛЯ ЮЖНОЙ ЧАСТИ ТИХОГО ОКЕАНА: ПО-СЛЕДСТВИЯ ДЛЯ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ И БЕЗОПАСНОСТИ АВСТРАЛИИ // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. - 2022. – Т.1. №1 (54). – 223-233. (дата обращения: 28.02.2023).
- 3) Ноздрев Николай: почти все страны АСЕАН заинтересованы в энергоресурсах РФ. (2022) РИА Новости, 5 октября. URL: Николай Ноздрев: почти все страны АСЕ-АН заинтересованы в энергоресурсах РФ РИА Новости, 05.10.2022 (ria.ru) (дата обращения 28.02.2023).
- 4) Хлопов О.А. ВЛИЯНИЕ АЛЬЯНСА AUKUS НА ФОРМИРОВАНИЕ НОВОГО БАЛАНСА СИЛ В АЗИАТСКО-ТИХООКЕАНСКОМ РЕГИОНЕ // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2022. №12-4. С. 20-27. (дата обращения: 28.02.2023).
- 5) Цзюньтао В. Отношение крупнейших стран мира к AUKUS // Вопросы политологии. -2022. − Т. 12. № 3 (79). − С. 740-746. (дата обращения: 28.02.2023).
- 6) The White House. Joint leaders statement on AUKUS. September 15, 2021. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements-releases/2021/09/15/joint-leaders-statement-on-aukus/. (дата обращения: 27.02.2023)